
Vedno pogosteje čujemo besedo »sta
novska politika«. Deviza sicesr mi nova, a 
se vedno zopet virača. In prav naši naj
boljša 'jo najraje ponavljajo, kakor bi bila 
vsa prihodnost stanu, vsa rešitev v teim 
geslu. Kaj je vzrok temu utesnevauju, te
mu vezanju rok ? 

Nedvomno ono poKtačno močvirje v 
predvojni dobi, oni nizki raravni nivo vse
ga našega javnega življenja, ki ga tako 
določno opredeija Goethejev a sentenca: 
Pohtična — odurna pesem. To de vedno 
znak propadajočih zgodovinskih razdobij, 
da ravno najboljši elementi beže pred po
litično gnilobo dneva, da se umikajo s 
Suvstvcm odpora in gnusa. In vendar po
trebuje javno življenje najbolj onih ljudi, 
kS s svojimi nravninri vrlinami drže nav
notežje krhkim značajem in političnim za
jedaleeim, ki jim .je politika sredstvo, da ž 
njim ustrezajo svojim zdim nagonom. 

Kakor podirajoč veter čnsti velika 
vojna, ki pretresa ves civilizirani svet. 
mliazmatičuo ozračje i minulih desetletij 
»kulture in napredka. Vprašanje je še, 
ali i>e res bilo .potreba tega sitnega po
žar ja, da zaore v njem lažnivi svetovi; to 
je pa gotovo že dan ©s da lie vojna rešila 
vprašanja, ki bi sicer še dolgo čakala re
šitve. Rešila, pravilu, zakaj predvsem 
imamo odločitev, .misel in še le pozne«e 
pride njeno nreisničcnje. V ognju in krvi 
so se prekovale vrednote, se je široko 
pretrgala zavesa zmot modernega člove
ka. Čeprav konca še ni, vemo danes z go
tovostjo, da načelo sile ni najvišje načeto 
in da se vihra ne poteze in ne umiri pred, 
dokler nravne dobrine ne zmagajo nad 
gmotnimi. To je bistvo velikih vojn, da 
vse snovanje družbe zopet, zavrnejo s 
stranpoti v ono strugo, ki je edino prava, 
da ustavijo blodna naziranja in dvignejo 
poliojeno in oskrunjeno vrednost človeka. 

Vemo in vidimo. Doživeli smo v sebi 
ta prevrat in zremo, kako se prebijajo 
povsod vendarle dobre sile na površje. Ni 
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še miru, a zastalo življenje zopet bije iz 
tal, bodofce življenje. Zato pa je tukaj čas, 
da uravnamo svoje račune in poiščemo 
poti iz vrtincev preteklosti. 

Ljudskosolski učitelj je srin individua
lističnega časovnega razdobja, zato še od 
takrat osamljen in brez prave, živo o 
organizacijske sile njegovo nemajhno de
lo izven šole. Stan sami je namreč postav
ljen v sredo javnega življenja, zarado če
sar je naš delokrog daleč šarji, kakor so 
naše dolžnosti. Položaj učiteljstva je tak, 
da naravnost moramo sodelovati v jav
nosti; če nas samih to ne mika, nas pa 
razmere silijo. Poslednje je zlo, ker se 
prav ne zavedamo vrednosti vsega svo
jega dela. In tu je treba rešitve. 

Ker že moramo stati v javnosti nam 
preostaja v splošnem le dvoje: ali da so
delujemo brez organizacije, kar talko, ka
kor nas meče duh časa iin sila malih raz
mer, ali da poprimemo zavestno; torej z 
jasnimi smotri, organizirano in iz lastovka 
nagiba, neodvisno in le pod vplivom' zdra
vili, družbi koristnih načel. V prvem pri
meru smo v vse vetrove raz.tepe.ia 
lični najemniki, ki koristijo javnosti z vso 

bičnostjo svojih sil, ki kakor mravlje 
zbirajo poMtično moč, da se ž njo okori
ščajo drugi, v drugem pa moremo govo
riti glasno besedo med vsemi, ki nas ra
bijo in potaMejoi, soddtočati ceno svojega 
dela in čuvati, da nam nihče ne odjeda, 
kar nam odmerja [^podkupljena socialna 
pravičnost. 

Je torej neizogibno, da posega učitelj 
v politiko. Toda ne v ono politiko sovra
štva in paljenja zlih nagonov, ki smo jo 
gledali v nedavni preteklosti ter se od nje 
odvračali, temveč v politiško delo, ki stre
mi za srrvapoirlanskim in nravniisrt dvigom 
ljudstva, ki ima samo resnico na ščitu in 
ki je v neisprosnem boju s korupcijo v 
javnem in zasebnem življenju. Tako 
stremljenje je vredno znoja, še več, je 
dolžnost vsakogar, ki je prepričati, da je 
dober, da je nujno potreben n ravni mo
ment v vsem delu družbe. 

Deviza o »stanovskfi politiki« je prav
zaprav le beg pred posledicami politiške
ga propada. Kdor stavi to geslo drugače, 
ta bistva politike ne pozna. Pod besedo 
»stanovska« se razume le ona politika, ki 

zasleduje zgolj koristi in predvsem gmot
ne koristi stanu. Naravno, 'da ne more 
imeti taka 'politika nikjer prijateljev, iz
vzomši stanovske pripadnike; vsi drugi 
stoji so ji interesni nasprotniki. Stanov
ska politika mora torej pri vsakem svo
jcu i gibljaju naleteti le na odpor. Obenem 
pa je v svojem jedru še nenravna, ker 
stremi za gmotnimi koristmi na ozkem, 
Mairovskosebičnem stališču. Zato je tudi 
malo verjetno, da bi sploh mogla doseči 
kak šinil uspehov. 

Politiško delo učiteljstva je torej mo
goče le sredi ljudstva in za ljudske ko
risti; A kakor rečeno', ne obstoji morda v 
dnevnem viku in kriku, temveč mora biti 
stvarno gospodarsko gibanje, Jki mu je 
zvezda vodnica uravna ideal. Ce le kaj, 
nas uči minula doba, katere tragični za
ključek nemi gledamo, kako pogubno je 
izključno gospodstvo materialističnega na
čela. Ves lov za gmotnimi dobrinami člo
veka ni osrečil, le še boij ga je razdvojil. 
Samo fantom sreče je, kar more dati goli 
('.aterializem, zakaj prava sreča je edino 
le v nravuih mejah, torej v skromni iz
meri. Nevarnejši pa kakor razočaranje je 
drugi plod rnaterializuna: propad vesti. 
Tako v zasebnem kot v javnem življenju. 
Sredi med dvema dobaima moramo to z 
vso močjo svoje notranjosti občutiti, ne
kako doživeti s svojo duševnostjo. Šele 

m nam bo mogoče najti pravo pot iz 
•vrtincev. 

Ena sama stanovska politika učitelj
stva je torej možna, politika ljudskih ko
risti. Dvoje elementov, gospodarska so
cializem in etiko nam bo združiti na zdrav 
način, če hočemo, da rodi naše delo zdra
vih sadov. Dvigniti blagostanje v ljudstvu, 
utrditi nravne vrline in istočasno izločiti 
sovraštvo, to so suneri, kamor stremi vse 
civilizatorno gibanje družbe. V teb sme
reh naš stan lahko veliko več stori, kakor 
vsak drugi, zato bo morala biti to naša 
naloga v dobi, ki bo prišla. 

Učilteljstivo je kot nosilec naobrazbe 
in luči element civilizatornega napredka v 
narodu'. To je nedvomno njegovo hvalež
no poslanstvo. Ne sme se pa to poslanstvo 
nikdar prevreči mimo etičnih načel v 
skrajno radikalno gibanje, ker je vsako 
tako končno le razruševalno, torej v svo
jem bistvu pravzaprav reakcionarno, ne

ciiviliizafomo. Radikaliizniu nasproti sitoji 
.namreč konservatizem in z ekstremnostjo 
prvega se ojači drugi. Posledica je, da se 
mora napredek, ki se sicer vedno giblje 
sredi med obema dalje, začasno ustaviti. 
To pa ni v interesu družbe, in v interesu 
nikogar. Splošno velja naziranje, da je du
hovščina konservativni element v ljud
stvu. To sicer ni vedno res. A če bi tudi 
bilo, konservativni element je v družbi 
prav tako potreben, kakor napredni, je 
torej po svojean bistvu vendarle civliza
toren. V posamičnih slučajih je zelo lahko 
mogoče, da se zdravi konservatizem pre
vriže v škodljivo reakeionarnost, na vsak 
način pa je krivična trditev, da duhovski 
stan zavestno tišči ljudstvo v temo. To je 
zgolj individualistični nauk iz časa, ki je 
malikoval le gospodarskim načelom, izlo
čevaje vsakršno silo etike iz človeškega 
snovanja, ne da bi imel vsaj trohico druž
boslovnega spoznanja. Učiteljstvo je žal 
kot izraziti nosilec napredka takimi trdit
vam preveč verjelo in prerado sledilo, 
•mesto da bi jih z višjih, vidikov kritično 
presodilo. To je bilo stanu le v pogubo, da 
vsaj o delnem spoznanju zmote niti ne go
vorimo. 

Zato bo v novi dobi naloga učitelj
stva, da se praktično zavzame za ljudstvo, 
ki sestoji pri nas po treh četrtinah iz kme
tiškega življa, ter se druži brez predsod
kov osebnega in krajevnega značaja z 
vsemi, ki streme s svojim javnim delom 
za poštenimi smotri ter so pripravljeni 
učitelju priznati ne imorda politiške pod
kupnine , temveč pošteno plačilo za nje
gove službe javnosti. Že zdaj, ko se je 
naše politiško obzorje Ic nekoliko izči
stilo. govorijo znaki, da je to mogoče. 
Zato pa je tudi naš poliitiški čredo, da je 
taka pot v prihodnost za ves stan nujna 
potreba. Imejmo pred očmi, da vrednost 
dela izza davnine neprestano raste. In čim 
višje je kje blagostanje, tem bodi se delo 
ceni. Čim bolj bo torej ljudstvo vsled go
spodarskega dviga spoznalo koristi zna
nja in luči, tem gotoveje mora delo našega 
stanu najti' svoje plačilo, tern prej minira 
tud' v našo korist prodreti civiizatorno 
gospodarsko naziranje. — 

V božičnem zborovanju »Zavezine« 
delegacije se je trdilo, da je učiteljski na
raščaj trhel in preperel, vdan strastem im 
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brez vsakega zanimanja za delo v jav
nosti. To obdolžeuje je bilo pavšalno. Par j 
vič je snajši rod vedno nekoliko v na ! 
sprotiu s starejšim, že ker je med njima 
toliko miselnih različnosti, da ne moreta 
prav razumeti drug drugega, potem pa 
je tudi sodelovanje mladega človeka v 
javnosti 'nemogoče, če se noče brez
pogojno pokoriti. Mllad človek pa se nor
malno niiikdar ne pokori brezpogojno, ne 
glede na to, da je v vsakem unislečem 
vedno budi nekoliko upornosti. 

In tretjič, evo glavnega: v stanu je 
bilo tik do vojne toliko nejasnosti, toliko 
različnosti nazorov o smotrih dn toliko 
raizikcsainosfci o organizaciji, da smo v jav
nosti hodili po napeti« vrvi, kadar smo me
nili, da imamo najtrdnejša tla pod nogami. 

Jasnih ciljev in čvrste organizacije 
je treba. Zdi se, da so nastavki že tukaj. 
I dolžnost mladih, ki prihajajo in tudi vseh 
ornih, ki vkljub letom čutijo mladost v krvi, 
je, da se z vso žilavositjo lin z vso mlado
stno vnemo lotijo regeneracije sitanu in 
njegove organizacije. Potrebno je, da se 
vse imlaide sile strnejo v kipečeim agita
toričneim vzgonu in v nezlomljivem! ve, 
selju za delo. Potrebno je, da se že zdaii, 
sredi med dvema dobama, pripravimo. 
Leta in leta se 'borimo za skromni košček 
kruha, toda vspehi niso v mikakem raz
merju z borbo; dosegli nismo ničesar, ni
kamor nismo prišli. Pa nam še ni vzelo po
guma. Kakor imiož ob rek« bodimo, ki mu 
je voda vse odplavila, a se vtkiljub temu 
pripravlja, da bo gradil nov jez. 

Naš najnujnejši stanovski problem je 
vprašanje samioizobrazbe in sicer v onih 
panogah, kii odločajo v vsakdanjem' delu: 
narodno 'gospodarstvo iin socialna politika. 
K temu bi šlo še družboslovje lin imodno
slovje. Mogočmo sredstvo limamo za prve 
čase v okrajnih učiteljskih knjižnicah. V 
te imora čimprej zdrav duh preuiredbe. Ne 
v kvantitativnem, v kvalitativnem smislu. 
Saj ne bo treba /mnogo knjig in revij, a 
take naj bodo, da obrodijo stoteren sad. 
Naša društva bedo morala skrbeti, da se 
ta akcija izvede; nič težkega mi. In v dobre 
roke nai pride zrnje, da lepo vskali. Nič 
nasilja, zmožnost, zanimanje in veselje naj 
odločajo. Če se to delo razširi še med na
darjene, podjetne mlade ljudi izven stanu, 
tem bolje! 

Vprašanje je skoiro zgolj tehniško, 
zato itudii nekoliko zamudnejše. Vidnih sa
dov nfl pričakovati preko moči, le z vztraj
nim delom je imogoče k smotrom trajne 
vrednosti. Potreben je centralni duh, ki 
vidi nekoliko dalje preko dnevnih potreb 
teir pripravi načrt za nekaj let, da se na
loga reši sistematično, potreben pa je tudi 
globok odmev v društvih, živa, tvorna 
sila organizacije. Vse se da doseči, samo 
da je uspešno organizirano. 

Ko bo torej iz »Zavezinega« vodstva 
vsiled sklepa stanovskega odseka prišel 
učit. društvom konkretni 'predlog, naj bo
do vsi tisti, katerih kljubovalna volja gre 
vedno dosledno miimo vseh ovir, v s vest i 
si, da jim je izročena v rešitev važna, 
morda najvažnejša stanovska naloga. Od 
nje izvedbe je namreč odvisno vstajenje 
učiteljstva iz nižin politiškega hlapčev
stva. Nobene druge poti mi navzgor. 

J. P. 


